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Пасивний відпочинок (у положенні сидячи або лежачи) необхідний при важких фізичних роботах та 
роботах, пов'язаних з постійними переміщеннями/переходами або виконуваних стоячи, особливо у несприятливих 
умовах зовнішнього оточення. В окремих випадках доцільне застосування спеціальних гімнастичних вправ на 
релаксацію м' язів. При виконанні робіт у сприятливих умовах доцільно застосовувати активну форму відпочинку 
шляхом зміни форм/видів або шляхом проведення виробничої гімнастики та аутогенних тренувань. Аутотренінг - це 
метод самотренування нервової системи, який поліпшує емоційний стан та підвищує психічний тонус людини 
шляхом розвитку навичок свідомого управління деякими фізіологічними процесами в організмі. На деяких 
підприємствах обладнані спеціальні кімнати психологічного розвантаження, в яких для позитивного, заспокійливого 
впливу на емоційний стан і тонус нервової системи застосовується кольоровий та світловий інтер' єр з переважанням 
синіх, блакитних та зелених кольорів. Для підсилення ефекту застосовується музика, причому за час сеансу (18-20 
хвилин) тричі змінюється зміст, гучність та темп музичних творів, рівень освітлення, поза відпочиваючих. Це 
поліпшує ритм дихання. Використовується також демонстрація кольорових слайдів великого розміру із зображенням 
лісу, моря, гір, озер, квітів тощо.          

Режим дня повинен відповідати психолого-педагогічним, гігієнічним і віковим особливостям учнів і 
сприяти перетворенню в єдиний гармонійний процес навчально-виховну роботу, відпочинок і трудову діяльність 
школярів.  

При плануванні режиму роботи на додаткових заняттях необхідно врахувати такі вимоги: 
 відповідність режиму віковим особливостям школярів; 
 педагогічне забезпечення чергування режимних моментів; 
 раціональний розподіл часу на навчання, харчування, відпочинок, позакласні і позашкільні заходи, в 

тому числі максимальне перебування дітей на свіжому повітрі; 
 чітку організацію роботи дитячого колективу, єдність вимог до дітей і контроль за їх діяльністю. 
Орієнтуючись на рекомендовані режими і беручи до уваги місцеві умови (черговість проведення годин 

дозвілля і прогулянок на території школи, час роботи загальношкільних гуртків і секцій), вихователь розробляє 
режим конкретної групи продовженого дня, враховуючи пропозиції вчителів, побажання батьків.   

Після уроків учням пропонується перебувати на свіжому повітрі  30 – 60 хвилин.  Обід – 30 хв. Прогулянки, 
ігри, суспільно корисна праця – 1,5 – 2 год.  Робота на додаткових заняттях – 1 – 2 год.    

Після годинної інтелектуальної праці потрібно проводити фізкультпаузи тривалістю не більше 15 хвилин з 
метою відновлення працездатності.  

Режим дня вважають правильним, якщо в ньому передбачено достатньо часу для всіх видів діяльності та 
відпочинку відповідно до гігієнічних вимог. Діяльність повинна бути посильною для дитини, а відпочинок має 
сприяти достатньому відновленню сил організму. Прогулянка на свіжому повітрі, заняття за інтересами, ігри теж 
вважають відпочинком з елементами активності. Він позбавляє втоми, бо прискорює надходження кисню до органів 
і тканин та видалення з них вуглекислого газу, що стимулює відновні процеси в організмі.  

Раціонально побудований режим праці і відпочинку школярів зміцнює їх здоров'я, сприяє оптимальній 
працездатності і кращій успішності в школі. Основою формування режиму стає певний ритм у чергуванні його 
складових. 
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Результати аналізу педагогічної практики в старшій школі дають підстави стверджувати, що активні методи 
навчання (евристичний, дослідницький, метод проектів) не є домінуючими під час навчання фізики. Дидактична 
доцільність застосування цих методів обмежується  урочною формою навчання. Відомо, що вивчення нового 
матеріалу на уроці у формі навчального дослідження вимагає вдвічі більше часу, ніж застосування інформаційно-
ілюстративних методів [1; 2]. Обмеженість в часі поєднується з іншими об’єктивними причинами, зокрема, з 
великою кількістю учнів та їх неоднорідним складом. Отже, існує об’єктивна суперечність між необхідністю 
реалізації активних методів  та класно-урочною формою навчання.  

Наша мета полягає у пошуку методологічної основи, дидактичних та технологічних механізмів вирішення 
зазначеної суперечності. Її узгодження  лежить у площині пошуку та впровадження нетривіальних технологічних 
рішень.  

Відповідно до цього, нами ставилося завдання дослідити можливості застосування домашніх дослідів та 
спостережень для розширення дидактичних меж застосування активних методів навчання у вивченні фізики, зокрема 
дослідницького методу.  

Як показав аналіз літературних джерел [1; 2; 3], методологічною основою вирішення проблеми є теорія 
навчальної діяльності. Діяльнісний підхід уможливлює технологічне вирішення проблеми на основі ефективного 
поєднання активної пізнавальної роботи учнів на уроці з творчою навчально-пізнавальною діяльністю у позаурочний 
час, зокрема, з домашніми дослідженнями та спостереженнями.  
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Технологічний механізм полягає у структуризації навчально-пізнавальної діяльності: визначення її 
процедури, виділення основних етапів та їх реалізація частково на уроці, частково в позаурочний час. При цьому 
зберігається цілісність процесу навчального пізнання.  

Як наслідок, розширюється дидактична функція домашніх дослідів і спостережень, насамперед, щодо 
розвитку предметної компетентності учнів, а саме:  

1) формування пізнавальної мотивації та підвищення інтересу до предмету;  
2) засвоєння учнями методологічних знань, особливо тих, які стосуються емпіричного рівня пізнання;  
3) розвиток експериментаторських умінь та навичок тощо.  
Можливості залучення учнів до виконання фізичних дослідів в домашніх умовах під час вивчення фізики в 

старшій школі обмежуються певними вимогами:  
1)досліди мають бути доступними для виконання в домашніх умовах;  
2) пріоритет надається фізичним дослідам, виконання яких вимагає тривалого часу і які, будучи технічно 

простими, не можуть бути виконані на уроці;  
3)досліди мають бути пов’язані з теоретичним матеріалом, що вивчався на уроці (закріплення знань) або з 

матеріалом наступних уроків (створення проблемної ситуації). 
Покажемо, як можна в пропедевтичних цілях використати домашні спостереження та досліди під час 

вивчення теми ,,Властивості поверхні рідини. Змочування” Перед вивченням цієї теми на уроці доцільно 
запропонувати учням провести в домашніх умовах такі досліди та спостереження: 

1. За допомогою піпетки крапніть на горизонтальну поверхню скляної пластинки, попередньо змащену 
олією, декілька крапель води. Дослідіть залежність форми крапель від об'єму. Сформулюйте запитання, які 
виникають у  процесі аналізу спостережуваних фактів, спробуйте дати на них відповіді. 

2. Поверхню скла протріть ватним тампоном, змоченим в етиловому спирті, і нанесіть на її декілька крапель 
води. Прослідкуйте за  процесом змочування. Спробуйте пояснити спостережувані факти. 

3. Обережно нанесіть на поверхню пластмасової лінійки декілька крапель води, спирту, соняшникової олії. 
Порівняйте, як вказані рідини змочують поверхню.  

4. У склянку з олією крапніть краплину води, а в склянку з водою краплину олії. Прослідкуйте за формою та  
поведінкою крапель, зробіть порівняння. Сформулюйте запитання, які виникають у процесі порівняння та аналізу 
результатів спостереження. Спробуйте дати на них відповіді. 

5. На поверхню налитої в тарілку води обережно опустіть голку так, щоб вона плавала на поверхні. 
Крапніть біля неї декілька крапель спирту. Прослідкуйте за поведінкою голки, зробіть пояснення. 

6. Згорніть аркуш паперу у формі конуса, змочивши його у мильному розчині, спробуйте видути мильну 
бульбашку. Що відбувається з бульбашкою, коли перестати дути? Проведіть дослід при різних концентраціях 
розчину. Опишіть результати досліду та дайте їм пояснення. 

7. Заповніть склянку до країв водою. З мідного дроту товщиною 0,5-1 мм наріжте кусків довжиною 1,5-2 см 
і спробуйте опустити їх у заповнену водою склянку. Опускати намагайтесь обережно, спочатку, занурюючи повільно 
кінець дротини, а потім випускаючи її без поштовху, щоб вода не пролилась за край посудини. Спостерігайте за 
поверхнею води. Дослідіть, яка кількість дротинок може вміститись в ,,повній” склянці. Виконайте аналогічний 
дослід, але перед заповненням склянки водою протріть її краї спиртом. Порівняйте  результати дослідів. 

Учні складають відповідні звіти, в  яких  відображають  результати спостережень і при можливості дають їм  
пояснення. Якщо домашні завдання такого типу даються вперше, то з учнями необхідно провести інструктаж щодо 
оформлення результатів дослідження: як описувати хід досліду, виконувати необхідні креслення, малюнки, 
відображати результати спостережень, робити висновки тощо. 

Зауважимо, що розглянуті спостереження і досліди не вимагають від учнів великих затрат часу, особливих 
експериментаторських умінь та складного обладнання. Аналіз на уроці результатів таких домашніх дослідів дозволяє 
висунути ряд припущень, гіпотез щодо властивостей поверхні рідини, зокрема, існування сили поверхневого натягу, 
капілярних явищ та ін. 

Виконання таких дослідів у домашніх умовах сприяє  підготовці учнів до сприйняття інших, більш 
ефективних, демонстраційних дослідів з даної теми на уроці. Серед яких демонстрація скорочення мильних плівок, 
підняття рідини в капілярі та ін.  

Таким чином, в ході вивчення даної теми можна відтворити цілісний процес навчального дослідження, який 
складається з наступних етапів: 

Висунення гіпотези на основі результатів дослідів і спостережень. 
Формулювання наслідків, що слідують з даної гіпотези. 
Підтвердження наслідків демонстраційним експериментом. 
Дослідницькі домашні завдання не тільки дають можливість створити умови для проблемного вивчення 

нового матеріалу на уроці, але й можуть успішно використовуватись для закріплення та систематизації вже відомих 
теоретичних положень [4; 5]. 

Для учнів, які проявляють особливий інтерес до дослідницької діяльності  доцільно запропонувати 
індивідуальні експериментальні навчально-дослідницькі завдання, які можуть бути виконані вдома або на 
факультативному занятті. 

Наведемо приклади таких завдань. 
Завдання 1. Дослідити залежність коефіцієнта поверхневого натягу води від температури (на якісному 

рівні): а) використовуючи капіляр; б)використовуючи одноразовий медичний шприц. 
У випадку (б) модель виконання завдання може бути такою. Виміряти за допомогою медичного шприца 

кількість крапель в 1см3   холодної води, потім гарячої і порівняти. На основі порівняння мас крапель роблять 
висновок про залежність коефіцієнта поверхневого натягу рідини від температури. 

Висновок. Підсумовуючи сказане можна стверджувати, що домашні досліди і спостереження є ефективним 
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засобом, який дає можливість значно розширити дидактичні межі застосування активних методів навчання фізики в 
умовах класно-урочної форми організації навчально-виховного процесу. Для того, щоб домашня  експериментально-
дослідницька діяльності учні була ефективною і виконувала належну їй роль у навчально-виховному процесі 
необхідно, щоб вона відповідала таким вимогам: 

Експериментально-дослідницька робота школярів в домашніх  умовах повинна носити систематичний і 
планомірний характер, пронизувати весь навчальний процес від початку до кінця; 

Повинна бути органічно поєднана з уроком та іншими позаурочними формами роботи; 
Відповідати нормативним вимогам, щодо завантаження учнів домашньою навчальною роботою. 
Навчально-пізнавальна діяльність учнів в домашніх умовах повинна проявлятися в усіх її різноманітних 

формах, відповідно з дидактичними цілями і методами навчання. 
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Для системи навчання зв'язного мовлення принципово важливе значення має розрізнення 
загальновживаного у шкільній практиці слова "текст" і терміна "текст" як лінгвістичної одиниці. У шкільній 
практиці слово "текст" широко вживається у значенні "уривок з якого-небудь словесного твору, який призначається 
переважно для навчальної мети" (текст вірша, текст вправи, текст диктанту та ін.), а також як закінчений у 
композиційному і змістовому плані твір (приказка, прислів'я, повість, оповідання, роман). У лінгвістичному плані 
текст розуміють як системне утворення, в якому формуються із з'єднаних речень (простих і складних) структури на 
смисловій, композиційній, синтаксичній основі. 

Отже, текст як мовна одиниця характеризується семантичною цілісністю, закінченою структурою, в якій 
наявна специфічна пов'язаність речень та інтонація. Однією з поширених структур тексту є надфразна єдність. У 
тексті виділяють також такі "надречення", як приєднувальні конструкції та абзаци. 

Питання лінгвістики тексту розглядали такі лінгвісти: Тураєва  З.Я., Гальперін  І.Р., Лосєва Л.М., 
Мельничайко В.Я., Ладиженська Т.А.,  Плющ М.Я., Варзацька Л.О., Бадер В.І., Вашуленко М.С., Кравчук Д.М .та ін.  

Поряд з поняттям   "мовленнєва компетентність" все частіше вживаеться поняття– "текстова 
компетентність", необхідність виділення якого обґрунтована в сучасній методичній науці: спілкування можна 
розглядати як текстову діяльність, за якої мовленнєві вміння виражаються в здатності створювати тексти та 
адекватно інтерпретувати їх. 

Текстова компетенція, по-перше, передбачає вміння вступати в гармонійний діалог зі слухачем або 
читачем. Враховуючи особливості первинної і вторинної комунікативної діяльності автора та адресата, можна 
робити висновки, що їх текстова компетентність ґрунтується на знаннях про текст, його структуру, одиниці, закони 
текстотворення та сприймання, інтерпретації реципієнтом.  В текстову компетентність входять знання про 
функціональні стилі, типи мовлення і жанри мовленнєвого спілкування як важливі ознаки тексту, що відображають 
його комунікативну природу.  Текстова компетентність базується на мовній компетенції людини: знання законів 
мови та потенційних можливостей її одиниць. По-четверте, текстова компетентність особистості залежить від її 
загальної ерудиції. 

Зі сказаного випливає, що текстова компетентність людини неможлива без знань про закономірності 
продукування тексту та практичного застосування їх, а отже, головними складовими цієї компетенції є вміння 
реалізувати стратегію і тактику тексту. Навчання учнів стратегії і тактики тексту передбачає усвідомлення ними 
його основних ознак:, зв’язності, цілісності, інформативності. 

Зв’язність тексту здійснюється через послідовність і лінійність його складників – речень, виражається в 
способах сполучень речень, коли залежність спрямована від попереднього речення висловлювання до наступного. 

Аналізуючи методичну літературу, можна зробити висновок: з питань навчання учнів будувати зв'язні 
висловлювання шляхом ознайомлення їх із використанням засобів міжфразового зв'язку накопичено чималий досвід.   
Стосовно методики навчання молодших школярів цей аспект розвитку мовлення на уроках рідної мови досліджений 
недостатньо. Потребує поглибленого розгляду, зокрема, питання розвитку мовленнєвих умінь учнів початкових 
класів шляхом ознайомлення їх із використанням частин мови в рол ізасобів міжфразового зв'язку.  

Недостатнє дослідження лінгвістичних засад розвитку зв’язного мовлення учнів початкових класів не 
могло не позначитися на програмах, підручниках, навчальних посібниках, методичних рекомендаціях для 
вчителів.Чинними програмами і підручниками з української мови передбачено ознайомлення учнів із засобами 
зв’язності. Однак з існуючої багатоманітності дібрано лише деякі лексичні засоби.  
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